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Dr. loan  Raţ iu
B r a ş o v , 16/29 Apriiie 1913

In biserica română gr. cat din 
Sibiiu s’a oficiat astăzi un parastas 
pentru Dr. loan Raţiu. Au trecut 10 
ani dela moartea lui şi câţiva ad
miratori s’au gândit să i reînviere 
memoria printr’o modestă slujbă 
bisericească.

Dar clopotul care chiamă din 
mormântul său pe îndârjitul lup
tător de odinioară la viaţă, face să 
tresară întreg Românismul. Căci 
sufletul lui Dr. Raţiu trăeşte în su
fletul Românismul ai întreg, o 
parte din istoria acestui neam e 
făurită din luptele fără popas pe 
cari acest om le-a purtat pentru 
drepturile poporului românesc. Ş’a- 
cesta ţine să-şi cinstească pe oa
menii, cari s’au jertfit pentru el. 
Dr. Raţiu a fost espresiunea lu
minoasă a aspiraţiilor şi concretiza 
rea cea mai desăvârşită a psihicului 
românesc şi de aceea poporul pen
tru care a trăit şi care dela ori
ginea sa a fost cel mai radical şi 
mai intransigent, simte o adâncă 
pietate faţă de el. Toţi cei cari 
n’au ţinut seamă de această unică 
şi dreaptă fire a poporului nostru, 
au dispărut şi nimenea nu şi mai 
aduce aminte de ei. Dr. Raţia însă 
şi toţi tovarăşii lui de luptă trăesc 
în conştiinţa poporului nostru, me
moria lor va fi eternă, căci ei au 
purtat cea mai frumoasă luptă, de 
care pomeneşte istoria noastră, pen
tru validitarea în întregime a aces
tei firi.

Stăpânit mereu de convinge
rea că neamul românesc nu-şi va 
putea păstra intactă fiinţa sa naţi 
ouală şi particularităţile individua
lităţii sale etnice decât în cadrele 
unei autonomii, Dr. Raţiu a luptat 
viaţa lui întreagă pentru autono
mia Transilvaniei, tinzând ca cu 
timpul prin ea să cucerească au to - 
nomta naţională pe seama neamu
lui românesc întreg. Acest ideal i a 
stăpânit fâră încetare mintea şi 
cum chezăşia pentru realizarea a- 
cestui ideal numai dinastia i o pu
tea da; el a alergat în repeţite rân
duri îa treptele Tronului ş’a cerat 
în interesul acestuia şi în numele 
neamului românesc, ca Transilvania 
să rămână autonomă şi supusă di
rect Dinastiei.

încrederea Ini în Dinastie era 
neclintită. Declaraţiile monarhului, 
cari arătau o vădită dragoste faţă 
de poporul românesc îl întăreau în 
convingerea, că acest monarh va 
apăra drepturile acestui popor. Răs
punsul, pe care îl dăduse împăra
tul memoriului, ce i-1 adresaseră 
Românii în 5 Martie 1349 şi care 
suna astfel:

„Primesc cu bucurie asigura
rea despre fidelitatea şi devotamen
tul bravei naţi ani române şi cu 
mulţămită recunosc grelele jertfe 
pe care dânsa le-a adus pentru 
Tronul meu şi pentru unitatea mo
narhiei împotriva unui partid per
vers, care a aprins războiul civil şi 
îl continuă încă prin îndârjirea sa. 
Voi dispune să se supună unei a- 
mănunţite aprecieri petiţia credin
cioasei naţiuni române şi să se dea 
în cei mai scurt timp o soluţiune, 
care s’o liniştească“ — îi cimen- 
tă cn desăvârşire alipirea faţă de 
Tron şi credinţa, că numai aici îşi 
va găsi neamul românesc mântui
rea. Pe atunci Dr*ul Raţiu nu ştia, 
vezi bine, că mai târziu, într’an 
timp când el nn va mai fi, acel 
p artid  pervers va deveni partid al-

cătuitor de guvern şi că fiul rebe
lului Kossuth va ajunge. în calitate 
de ministru, sfetnicul intim al Ma
iestăţii Sale. împăratul de atunci 
dădea Transilvaniei autonomie şi 
în patenta dela 26 Februarie 1861. 
El se adresa neamului românesc di
rect în limba acestuia, iar deputa- 
ţiunei, care îi prezentase mulţămi- 
rile biserici, i-a dat la 6 Februarie 
1865 următorul răspuns:

„Mă bucur că am putut îm
plini dorinţele Romârilor din Un
garia, Transilvania şi confiniile mi
litare, prin reînfiinţarea Metropoliei. 
Recunosc credinţa şi alipirea Ro
mânilor cătră Tron, de care dânşii 
au dat probe neîndoioase în ce’e 
mai grele împrejurări. Şi încă mă 
bucur că pot saluta de arhiepiscop 
şi Metropolit pe un bărbat prea 
meritos cătră Tron şi patrie, întru 
care, Eu, precum şi toţi Românii 
greco-orientali avem deplină încre
dere“.

Era deci posibil, ca Dr. Raţiu 
să mărturisească o altă credinţă, 
decât credinţa faţă de Tron, putea 
el să ia alt drum decât drumul ce 
duce la treptele Tronului? Putea 
el să între în pertractări cu guver
nanţii maghiari când de pildă unul 
dintre aceştia, Hieronymi, poreclit 
ministru al „împăcării“ (mentorul lui 
Tisza!) zicea în discursul t̂ ău dela 
Cojoena (19 Iulie 1894):

„Deja în toamna anului 1891 
m-am ocupat în vorbirea ţinută la 
Ratzfeld cu chestiunea română a 
naţionalităţilor. Deja atunci am ex
pus, că acel program politic al aşa- 
numitului Comitet naţional, care 
vrea să desfiinţeze uniunea cu Un
garia, care voeşte a crea teritorii 
administrative separate, din punc
tul de vedere al limbilor, din ţi
nuturile locuite de Români ale pa
triei noastre ; care ar răsturna con- 
stituţiunea veche de mulţi secoîi a 
patriei noastre, ar ataca integrita
tea şi unitatea ţării, — şi că nu 
ezistă nici un guvern maghiar, nici 
un bărbat politic, care ar putea 
sprijini aceste a?piraţiuni“.

Ce putea face Dr. Raţia şi 
tovarăşii săi în faţa unor astfel de 
oameni, când credinţele lui, cari 
cereau dreptate pe seama poporu
lui românesc, erau în chipul acesta 
pervertite şi batjocurite?

Unde putea sä se adreseze 
Dr. Raţiu şi soţii, când aceşti gu
vernanţi căutau să espioateze în
treaga triplă alianţă pentru inte
resele lor meschine de maghiari
zare, fapt care îndemnă pe Dirni- 
trie Sturdza să protesteze plin de 
indignare:

„Tripla alianţă — zice dl 
Sturdza — a fost creată pentru a 
menţinea şi a asigura pacea euro 
peană; ea nu a fost creată pentru 
a da în mâna Maghiarilor o armă, 
cn care să înăduşe, să sdrobească, 
sa desfiinţeze poporul româu.

„Când aceasta ar fi ţinta Tri
plei alianţa, atunci ea ar fi un ins
trument de distrugere, de nedrep
tate, de inicitate. Nu am auzit, 
nici c’am cetit, ca împăraţii şi 
bărbaţii de stat, cari au dat naş
tere acestei Ligi a păcii, să o fi 
conceput pentru a pune funda- 
nenriîl unei ere de nedreptate şi 
de oprimare, cerând apoi încă ca 
Românul din regat să încuviinţeze 
nedreptăţile ce se fac Românilor 
din Ungaria, să ajute pe Maghiari 
în desfiinţarea naţiunii româna din 
regatul sfântului Ştefan. O astfel 
de ligă ar fi monstruoasă şi Tripla

-  P ro
Alianţă s’a dovedit până acum ca 
o binefacere pentru popoarele eu
ropene.

„Ceeace pretind astăzi Ma
ghiarii dela Tripla Alianţă, n’a 
cerut-o nimeni dela noi. O a- 
semmea pretenţiune astăzi apare 
pentru întâia dată.u

Parcă răsună şi astăzi în toată 
ironia lor aceste adevăruri, când 
vedem câtă trudă depun guver
nanţii noştrii întru a împedeca va
liditarea drepturilor româneşti şi 
ni-se umple inima de indignare, 
când vedem pe Austria cum reti- 
rează şi cum lasă pe credincioasa 
ei aliată — România — ca sin
gură să şi elupte prctenziuaile sale 
de importanţă vitală. Atmosfera 
întreagă e îmbâcsită de acel strigăt 
şeven: „ Ştreang acelor delegaţiuni 
cari a r  cuteza s ă  sprijinească pe 
m lach i, cei m ai înverşunaţi duş 
m ani a i  m agh iarilo r , ca aceia  
să-şi estindâ teritoriul în  detri
mentul m agh iarism ulu i.

Putea deci Dr. Raţia şi soţii, 
fără rizicnî de a deveni ua Şe- 
ghescu sau im Mangr*, să se a- 
dreseze cătră duşmanii cei mai 
hotărâţi ai noştri?

E deci mirare, dacă partidul 
naţional, al cărui prezident era 
Dr. Raţia, a hotărât ca să depună 
la treptele Tronului memorandul, 
în care fixase toate plângerile 
şi în care cerea cuvenitele drep
turi pe seama poporului românesc?

La Tron era speranţa. Şi dacă 
Românii au dus memorandul la Vie- 
na, aceasta au f acut-o nu numai 
în interesul neamului românesc, 
ci şi îri interesul Dinastiei, al pa
triei şi chiar al Triplei Alianţe 
însăş.

Glasul Românilor n-a fost as
cultat, căci dualismul, al cărui pă
rinte fusese titularul ministerului 
de externe, contele Raust îşi pre
tindea jertfele sale. Guvernanţi? 
Ungariei îşi făceau datoria în pî- 
na conştiinţă a ţintei lor : slăbirea 
Dinastiei prin  delâturarea tuturor 
acelor elemente, cari îi  rămăseseră 
credincioase, pentru ca cu timpul 
idealul lui Beksits să şi găsească 
o complectă confirmare.

Casa lui Dr. Raţia din Turda, 
după ce acesta se întorsese din. 
Viena, a fost devastată în mod 
sălbatic de gloata furibundă şi el 
însuşi abia a putut scăpa întreg. 
Şi mai târziu întreg Comitetul na 
ţional a fost condamnat la tem
niţă grea pentru înaltă trădare. 
Nimenea din factorii hotărâtori 
nu i-a dat ajutor, căci monarhia 
trebuia să Înainteze fatal spre dis- 
trămare.

Lupta consecventă a lai Dr. 
Raţia şi soţii însă a rămas ca o 
viie mărturie şi s-a transmis gene
raţiilor viitoare ca o pildă strălu
cită de abnegaţiune, de jertfă şi- 
de dragoste faţă de neam.

Drept aceea astăzi, când pa
rastasul dela Sibiiu ne reînviază 
memoria lui Dr. Raţiu, plini de re
cunoştinţă aducem acestui bărbat 
întreg prinosul recunoştinţei noas
tre, închinăm steagul înaintea lui 
şi facem mărturisire solemnă, că 
ne vom nizui, ca să traducem in 
faptă marele lui ideal. Vom păstra 
mereu vie memoria lui, căci adâncă 
ni-e credinţa, că tm popor trăeşte 
num ai şi num ai prin  oamenii săi 
mari.

Lnpta lai Dr. Raţia ş-a mari
lor săi tovarăşi a făcut epocă în 
istoria luptelor noastre. Această

M emoria .
epocă a lăsat urme adânci în 
sufletul românesc şi prin ele va 
trebui să răsară fructul sbuciumă- 
rilor noastre de veacuri.

Roberto Fava
despre

Doctorul Raţiu.
Sentim entele a d â n c i de sim p atie  

ale ilu stru lu i pub icist ita lia n  Roberto  
F a v a , pentru nea m ul rom ânesc, se în 
vederează stră lu cii p r in ir 'u n  docum entat 
articol ce a  scris  in  > Gazzetta d i M es-  
s in a  e delle Galabrie* ş i  > L a  P ro v in c ia  
d i Padova  c In  m em oria m arelu i I aţiu

P u b lică m  în  întregim e acel a rtico l 
in sp ira t ş i însufleţi tor, a  că ru i valoare  
e m a i p resu s de orice elogii, l a t ă - l :

„Rar mi-a fost dat în viaţă, să 
întâlnesc un om ale cărui calităţi 
sufleteşti să sa impună cu atâta 
putere sugestivă dragostei şi ad- 
miraţiunei tuturor.

Era destul o convorbire de câ
teva minute pentru a se pricepe 
numai decât, că ne stă înainte un 
om superior prin inteligenţă, prin 
învăţătură, printr’o memorie pro 
digioasâ, prin stăpânirea de sine şi 
prin puternica înrâurire asupra 
altora.

Tot era sculptural în acest 
om : moralul ca şi fisicul, gândul 
ca şi vorba, închipuirea ca şi for
ma, caracterul ca şi înfăţişarea.

Ceiace era, se citea în expre
siunea feţei sale, în acea figură li
niştită, senină şi dulce de filosof 
antic; pe acea frunte largă, care 
când răsfrângea lumina gândirii, 
când se încrunta în fulgere de ge
neros di-preţ, în acel ochiu ager, 
radios şi pătrunzător, care îmblân
zea şi cucerea.

Luptător îndrăzneţ, orator care 
îmbrăţişa cu ardoare supremă toate 
cauzele nobile, stegar eroic al ori
cărei legitime revendicări naţionale, 
întrupa o putere formidabilă şi e- 
xercita asupra popor ului un farmec 
iresistibil, de care s’a bucurat de 
atâtea ori pentru săvârşirea binelui.

Cetăţean exemplar cu o viaţă 
publică şi privată ca o oglindă râs- 
frângătoare a aspiraţiunilor din mă
rinimosul său suflet, a virtuţilor ca
racterului său, a palpitaţiunilor ini- 
mei sale alese, puternice şi des
chisă pentru orice nobil ideal,

Nu voi cerca nici să istorisesc, 
nici să-i resum activitatea. Pentru 
a face aceasta ar trebui să scriu 
istoria întreagî a luptelor naţio
nale ale Românilor timp de o ju
mătate de secol.

Abia de 20 de ani, în 1848 
loan Raţiu luă parte activă la miş
cările conaţionalilor săi, centra u- 
nirei Transilvaniei cn Ungaria. îm
preună cu Mureşianu şi Arpadi fun
dă ia Turda, oraşul său natal, le
giuni cu care să se opună la ocu
parea patriei, luptă cu bravură şi 
fu învingător.

Mai târziu, laureat înjurispru- 
denţâ practică avocatura în Turda. 
Făcând parte din Asociaţia Tran
silvană merse în 1861 U Viena, 
cu Bologa şi Măeelariu, onde cu 
sprijinul Mitropolitului Şuluţ izbu
tiră a obţine dela împărat decre
tul de convocare a unei diete lo
cale a Transilvaniei, care fu şi des
chisa în Sibiiu la 15 iunie 1863.

In- mesagiul de deschidere Îm
păratul recunoştea pe Români ca 
naţiune politică şi dreptul da au
tonomie, acela de a se folo ri de 
limba maternă şi de religiuiiea stră
moşească p ecum şi pe acela de a

lua parte efectivă la administraţiu- 
ne i Statului, în raport cu impor
tanţa numărului popnlaţiunei.

Pe bazele acestui mesagiu a- 
dunarea din care făcu parte Raţia 
ca deputat al Gurghiului, votă o 
lege consacrând toate drepturile 
Românilor, pe care împăratul o 
promulgă.

Insă numai puţin timp se bu
curară Românii de această recu
noaştere de drepturi.

In 1865 situaţia împărăţiei 
habsburgice era în primejdie. Se 
presimţea răsboiul cu Germania. 
Ungurii profitară de ocaziune şi 
reuşiră a face să se convoace o 
altă dietă la Cluj în scop de a se 
revizui Unirea Transilvaniei cu Un
garia, cum prevedea rescriptul im
perial.

Această dietă compusă în ma
joritate din Maghiari, întări unirea 
săvârşită în 1848 şi astfel fa închi
nată Ungariei săi mana Transilvanie, 
contra voinţei sale.

Românii protestară cn vioi
ciune, Dr. Raţia merse din nou la 
Viena, unde împăratul îi. declară, 
că nu a sancţionat nici un com
promis prin care Transilvania ar 
pierde drepturile sale. Un an mai 
târziu însă, un astfel de compro
mis primi sancţiune definitivă.

Din acel t mp durează lupta 
îndârjită între Unguri care tind la 
desfiinţarea Românilor şi între Ro
mânii cari rezistă eroic la orice în
cercare de maghiarizare.

In această luptă .necurmată 
pentru păstrarea naţionali ţâţei, Ro
mânii au fost călăuziţi de neîufrânta 
energie a lui loan Raţiu. Ei strânse 
în 1869, la Miercurea, conferinţa 
naţională unde se discută neparti- 
ciparea Românilor din Transilvania 
la alegerile politice.

Raţiu convocă şi presidă con
ferinţa care organiză partidul na
ţional al cărui president fu ales.

I*i 1892, partidul naţional a- 
dunat la Sibiiu hotarâ trimiterea 
unei comisiuni la Viena cu însăr
cinarea de a presinta împăratului 
un Memorandum. Când se întoarse 
în Turda, Dr. Raţiu îşi văzu casa 
distrusă cu salbătăcie de cetele 
maghiare ajutate de poliţie şi abia 
putu sa părăsească oraşul ducând 
familia la Sibiiu.

Iu luoa Mai a aceluiaşi an, 
Dr. Raţiu împreună cu întregul co
mitet executiv al partidului naţio
nal merse la Viena în fruntea a 
300 români fruntaşi, în scop de a 
prezintă Memorandul în care se a- 
răta starea de lucruri şi se cerea 
dreptatea.

In urma presiunilor maghiare 
delegaţii români n’au fost primiţi 
şi Memorandul le-a fost remis prin 
intermediul guvernului din Buda
pesta. Comitetul naţional însă ti
părind în mai multe limbi şi răs
pândind în streinătate acel Memo
randum, guvernul dete în judecată 
pe membrii comitetului, cari fură 
condamnaţi pentru înaltă trădare 
la câţiva ani închisoare.

Acest proces, care dură a- 
proape o lună, ridică în toată Eu
ropa o indignaţiune legitimă* şi se 
transformă într’un adevărat tri
umf pentru Dr. Raţiu şi colegii săi. 
Am asistat dela prima până la cea 
din urmă şedinţă şi mi se pare că 
văd încă pe loan Raţiu ridicâodu- 
se pe scaunul său, înainte de pro
nunţarea hotărârei, cu gravitatea 
ce da o şi mai impunătoare înfă
ţişare măreţei şale figuri, franţei
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sale largi şi liniştite, cuvântului 
său hotărât şi viguros când adresa 
judecătorilor săi acel sguduitor re
chizitor, care transformă pe acuza
tori !n acuzaţi.

Dar nu numai activitatea sa 
de om politic o puse totdeauna 
Dr. Raţiu în serviciul cauzei r aţio
nale, ci chiar exerciţiul profesiu- 
nei sale îl consacră întreg apărării 
drepturilor̂ ; poporului şi îndeosebi 
apărării ţăranilor români apăsaţi 
de maghiari, negândinduse a strân
ge avuţii cum ar fi putut o face 
ca avocat distins ce era. Nu făcu 
însă decât să-şi îndeplinească înalta 
şi nobila misiune care forma cul
mea gândirilor sale.

Dnpâ mai mult de o jumătate 
de secol dela desfiinţarea robii ţâ 
răneşti domneşte încă în Ungaria, 
în condiţiunile proprietăţii rurale o 
astfel de anarhie că procesele nu 
se mai sfărşesc. La sfârşit judecă
ţile toate se hotărăsc în mod sis
tematic în favoarea ungurilor şi în 
paguba celorlalte naţionalităţi. In 
satul Tofaleu lângă Murâş-Oşorhei, 
un bogătaş baron maghiar, preşe 
dinte de tribunal, purtă un astfel 
de proces care se termină fireşte 
în folosul său. Urmarea fu că 300 
români fură asvârliţi pe drumuri 
în prada celei mai negre mizerii, 
pentrucâ acel mărgăritar de baon 
şi magistrat putuse să-şi ia imediat 
în stăpânire pământul răpit dela 
ţărani. Atunci Dr. Raţiu alergă în 
ajntorul acelor nenoroci ţi şi pe când 
nobila sa soţie strângea ofrapde 
pentru a-i pune la adăpost de frig 
şi de foame, el făcea apel contra 
primei sentinţe, susţinându-1 cu ma
gistrala sa eloccinţă şi isbutind să 
facă a triumfa cauza ţăranilor, res- 
tabilindu-i în stăpânirea averilor lor.

Şi toată viaţa lui Ioan Rai iu 
fu un nesfârşit şir de acte de acest 
fel. pentrn că era imensă genero 
sitatea lui, şi ridicat la cel mai 
înalt grad, neîntrecutul spirit altru■ 
istie care îl însufleţea.

Moartea sa grăbi-â de luptele 
unei vieţi atât de frământate şi de 
suferinţele închisorii cu care tre 
buia sâ plătească patriotismul său, 
fu un doliu pentru întreagă naţiu
nea română.

Fnnerariiie sale la care parti
cipară Mitropoliţii Meţian şi Mibali 
ca şi bărbaţii cei mai iluştrii ai ro
mânismului din Transilvania şi din 
Ungaria, precum şi mulţimea i- 
mensâ a poporului, făcură din a- 
ceastâ înmormântare o solemnă şi 
impunătoare manifestaţinne naţio
nală. Numeroase coroane fără tri
mise din Bucureşti din partea Li- 
gei Culturale, de bărbaţi de Stat 
şi de membrii Parlamentului.

Peste 300 telegrame de con
doleanţe printre care acelea ale 
Camerei Deputaţilor şi Senatului, 
fură primite de familia ilustrului 
defunct.

Acest unanim plebiscit de du* 
rere era cel mai măreţ elog u care 
însoţea la scoborârea în mormânt 
corpul aceluia care fusese cea mai 
frumoasă şi cea mai curată întru
pare a sufletului naţional român.

Acum după zece ani, când Ioan 
Raţia doarme somnul de veci 

lângă Biserica Greco-Catolică din 
Sibiiu, pietatea amicilor săi, a to
varăşilor de luptă, a conaţionali
lor a voit să-i redeştepte nobila 
figură printr’o solemnă comemo 
rare, reînviind cuitni dragostei şi 
veneraţinnei pe care le a insuflat 
In viaţă. Iu această pioasă mani
festare, alături de majestoasa fi
guri a bravului luptător s’a îoari 
pat şi duhul nemuritor al scumpei 
sale copile Dorina, acea dulce ere- 
aturâ, care împreună cu soţia şi 
celelalte două fice Emilia şi Feli- 
cia, constituiau sanctuarul dragos
tei casnice, şi care tânără, fru
moasă, înzestrată cu cele mai a 
lese daruri ale minţei şi ale inimei, 
fa atât de zdrobită de pierderea 
tat&lni, încât curând îl urma în 
pacea mormântului.

Fie ca florile cari împodobesc 
mormântul straşnicului luptător şi 
al suavei sale copile, să îmbălză- 
meze corpurile lor cu eternă pri- 
m&varft, după cum eternă şi bine-

cuvântată va rămâne memoria lor | 
în inima poporului român.“ |

Petiţianea aior 1493 
Români din Transilvania,
supusă M aiestăţii Sale Împăratului în 

audienţa dela 31 Decemvrie 1886.

M aiestate C esaro -R egea scă, P rea g ra ţi- 
•oase îm p ă ra te ş i  Dom nitorule.

De când Maiestatea-Voastră ces. 
reg. Apostolică a-ţi binevoit a  emite 
preaînalta Patentă dela 20 septem vrie 
1865, s’au petrecut evenimente foarte 
importante şi întru câtva şi fatale. 
Aceste evenimente au atins în însem
nat grad şi pe locuitorii Marelui-Prin
cipat al Transilvaniei; adecă şi aceştia 
au trebuit să  suferă împreună.

In acest timp cestiunile acestei 
ţări au îndurat o schimbare atât de 
esenţială, încât partea cea mai mare a 
locuitorilor Transilvaniei simt îndem
nul a supune din nou la picioarele Tro
nului Maiestăţii Voastre preaumiiitele 
lor dorinţe şi rugări şi a solicita tot
odată pre: graţiosul ajutor.

După ce dieta Transilvaniei a fost 
dîsolvată în virtutea preaînaltului tfes 
cript dela 1 Septemvrie 1865 al Maies
tăţii V oastre; fiindcă reprezentanţele 
comitatelor, districtelor cum şi acele 
ale scaunelor secuieşti, nu se întrunesc 
nici conform tisului observat până la 
a. 1848, nici în conformitate cu consti- 
tuţiunea munci pală provizorie dela 27 
Noemvrie şi 12 Decemvrie, încuviinţată 
preagraţios, şi nici măcar în Înţelesul 
instrucţiunilor dela 1865; în fine, de 
vreme ce nu se întruneşte nici vr’o 
altă reprezentanţă autorizată a supune 
rugări şi gravamine obşteşti, — ne-a 
mai răm :s  numai calea de a îndrăzni 
să ne apropiem în mod particular de 
Tronul Maiestăţii Voastre cu rugările 
noastre privitoare la binele ţării.

Pentru acest scop, preaumiliţi sub
semnaţii au fost invitaţi şi provocaţi 
de cătră 1493 locuitori ai Transilva
niei, toţi cunoscători de carte, şi sem
naţi pe 37 plenipotenţe, pentru ca în 
numele lor şi în respect omagial să  
supunem Maiestăţii Voastre această 
preaumilită rugare.

1. Maiestatea Voastră să  se în
dure preagraţios: a menţine raportu
rile de drept public ale Marelui-Princi- 
pat al Transilvaniei faţă cu Coroana 
ungară a Maiestăţii Voastre, în con- 
glăsuire cu diploma Leopoldină, cu 
Sancţiunea-pragmatică şi cu Articolul 
de lege VI dela a, 1791, iar Articolului 
de lege I dela a. 1848 privitor la uniune 
ori, mai bine zis, privitor la fusiunea 
desăvârşită a Transilvaniei cu Unga
ria, a-i refuza prea înalta sancţiune.

Maiestate, fidelii subsemnaţi şi 
împuternicitorii lor cred că nu greşesc 
când îndrăznesc a susţine, că cea mai 
întins răspândită, cea mai matură şi 
mai adânc înrădăcinată convincţiune 
a covârşitoarei majorităţi a locuitorilor 
Transilvaniei este, că contopirea aces
tui Mare-Principat cu regatul Ungariei 
ar fi pentru Monarhie tocmai pe atât 
de fatală, pe cât ar fi de ruinătoare 
pentru vecinie credincioasa naţiune ro
mână. In curs de optsprezece ani, atât 
naţiunea română cât şi naţiunea să
sească au dat expresiune foarte ade
seori şi în chip foarte învederat aces
tei convincţiuni.

Maiestate, Românii din Transilva
nia sunt o naţiune oţetită prin suferin
ţele cele mai aspre în curs de mai 
multe veacuri; ei îşi păstrează cu cre
dinţă am intrile şi convineţiunile lor 
politice, astfel, încât şi acolo unde li se 
întrerupe firul istoriei, instinctul poli
tic sănătos tot nu-i părăseşte.

Naţiunea română n’are nici acum 
încredere în opiniunile politice şi na
ţionale dominante în Ungaria. Românii 
voesc a rămânea pentru toate timpu
rile în Transilvania şi în Monarhia- 
Austriacă, şi la nici o întâmplare nu 
voiesc a se face Maghiari.

Spiritul şi cuprinsul Articolilor 
de lege creaţi la 1848 în Ungaria, sunt 
deasemenea de natură, ca pas cu pas 
să stârnească sau o desaprobare gene
rală, sau cea mai desăvârşită neîncre
dere, material bogat de nemulţumire, 
ură, persecuţiune şi ruină. In această 
privinţă locul de căpetenie îl cuprind 
Art. Iii. V, Vi, VII, XVI şi XVIII.

Mersul zilnic ai lucrurilor a tre
buit, din nefericire, să  confirme şi a şi 
confirmat pe naţiunea românească în 
aversiunea ei mai sus amintită Pe 
lângă afacerile de interes obştesc, In 
ori-care stat şi în fiecare ţeară mai 
sunt şi alte cestiuni speciale, cum sunt 
cestiunile cetăţeneşti, naţionale, confe
sionale şi chiar cestiuni locale, care 
sunt şi ele îndreptăţite a-şi avea în 
dietă reprezentanţii lor de specialitate 
şi de profesiune. In Ungaria se face 
însă ceştiune naţională din fiecare ces- 
tiune de ordine publică.

In toate circumscripţiile electo
rale, unde Românii, garantându-se m er
sul pacinic al actului de alegere, ar fi 
fost siguri să  aibă o m ajoritate de vo
turi absolută, ei au întâmpinat cea 
mai îndărătnică resistenţă, astfel, încât

pretutindeni unde candidaţii de naţio
nalitate română n’au putut fi respinşi 
prin mijloace obicinuite, ei au fost în
depărtaţi prin intervenţia forţei brutale. 
Număroasele exemple relative la a se
menea cazuri în care s’a întrebuinţat 
forţa brutală, se găsesc păstrate atât 
în actele de anchetare, cât şi în proce
sele verbale ale dietei ungureşti. I n  
acest ch ip  a u  fost u cişi în  a. 186 7, la  
alegerile dela  L ip o v a ,, M ező K övesd , B ö -  
zin g , unsprezece R o m â n i, ia r  atţi d o u ă • 
zeci ş i trei R o m â n i a u  fost g ra v  ră n iţi, 
ş i m a i m ulţi bătuţi In  ch ip  îngrozitor• 
In, tim pul alegerilor, in  toam na a n u lu i 
1865, d in  cercurile electorale O iczid o rf. 
Szilá g y Cseh, Beregit, £ zá szk*, a u  fost  
bătuţi de moarte, ori îm p u şca ţi nouă  
R o m â n i, între care ş i u n  preot, ia r  alţi 
peste 150 a u  fost ră n iţi, o ri fiin d  im 
p u s  a ţe, o ri st tlciţi in  a lt< h ip . D e m are  
im portanţă e aci îm p reju ra rea , că atât 
fu n c ţio n a rii com itatelor, cât ş i com ite
tele electorale, în grijesc regulat, ca  în că  
în a in te de să vâ rşirea  a ctu lu i de ale
gere să  li-se ia  R o m â n ilo r ch ia r ş i bâ
tele, pe care aceştia le p oa rtă  la  drum , 
p -A n v it o b v e in lu i străm oşesc; ia r  d u p ă  
aeeea p a r iid u l a dversar a dat n ă va lă  
a su p ra  lor, m  ii  a h s  din câte u n  loc în -  
d  >sit sa u  d in  câte o cm  te a scu n să . Din 
aceste cazuri uşor se poate explica, 
cum de între 377 membrii ai Casei de
putaţilor Ungariei, pentru mai mult de
1.800.000 locuitori de naţionalitate ro
mână, locuind în Banat şi în câteva 
comitate alo Ungariei propriu zise, nu 
s ’au putut alege decât vr’o 19 deputaţi. 
Iată însă, că acte de a !egere asemenea 
acestora şi-au găsit apărători în dieta 
din Pesta şi în anul mântuirii 1866.

Deci învreme-ce partidul unionist, 
sau, mai bine zis, fusionlst, lucra din 
răsputeri pentru formala contopire a 
Marelui-Principat al Transilvaniei, ori, 
mai corect vorbind, pentru cucerirea 
acestuia 'de cătră Ungaria, în acelaşi 
timp şi acelaşi partid osJo cu desă
vârşire hotărât a prepara prin toate 
mijloacele posibile totala disoluţiune 
sau desfiinţare a naţiunii româneşti.

Un partid oare care susţine, că 
dacă s ’ar permite nimicirea autonomiei 
Transilvaniei, atunci îndărătnica resis
tenţă a partidului dualist împotriva 
nevoiei absolute de a sa consolida Monar
hia, ar mai slăbi. Prea credincioşii sub 
semnaţi şi împuternicitorii lor îndrăz
nesc a avea o epiniuue cu totul con
trară în această privinţ ă. Is'o ria  celor 
180 ani din urmă şi mai ales istoria 
< n lor 1848/49 i$ confirmat în această 
opinie a lor. Deci în loc d ea  sprigini în 
unanimitate niniicirea autonomiei Tran
silvaniei, care, în cel mai bun cas, ar fi 
lipsită de scop, preasupuşii subscrişi 
şi împuternicitorii lor îndrăznesc, dim
potrivă, a se ruga cu adâncă umi 
linţă, ca.

II. In înţelesul preaînaitei Diplome 
dela 25 Octomvrie 1860, şi în confor
mitate cu Augustul Mesagiu de Tron 
dela 1 Iulie 1863 al Maiestăţii Voastre, 
şi în conformitate cu prea umilita adresă 
supusă după aceea de cătră dieta Maies 
tăţii Voastre, să  Vă înduraţi a sanc
ţiona legea electorală votată de cătră 
dieta Transilvaniei în anul 1864 şi a 
ordona apoi alegeri pentru o nouă 
dietă a Transilvaniei.

Pa tidul fusionist adusese nişte 
presupuse temeiuri împotriva legitim i
tăţii şi a dreptăţii nouei legi electo
rale a Transilvaniei, şi anume cu pri 
vire la censul do 8 fi v a. împreună 
cu contrihuţia personală. Aceste motive 
au fost însă sdrobite po deplin şi cu 
logică neînfrântă în diferite oc si uni 
E ştiut, că în alte ţări, cu mult mai 
bogate decât Transilvania, censul elec 
torai en um aide5fl. Dacă vre-o naţiune, 
ori vr’o clasă a poporului, ar avea 
dr' ptu^ a protesta întrucâtva împotriva 
legii electorale dela a. 1864 a Transil 
vaniei, această naţiune ar fi, contorm 
dreptăţii, numai naţiunea română. Toate 
celelalte naţiuni şi confesiuni sunt cu 
mult mai favorisate prin acea lege 
decât Românii, care în urma acestei 
legi abia pot avea mai mulţi deputaţi 
de câţi are naţiunea săsească, care 
consistă din 180.000 suflete. Totuşi şi 
de data aceasta, Românii, emancipaţi 
de ori-ce gând ascuns, egoistic, însu
fleţiţi de adevărata iubire pentru pace 
şi numai pentru-ca să  scape odată 
ţeara do această stagnare, au cedat, 
spre paguba Jor, din dreptul ce au, aş 
teptând ca în viitor să  recunoască ce
lelalte naţiuni ceea-ce e cu drept şi 
echitabil.

Maiestate, dacă înaintarea şi pro
gresul Transilvaniei ar fi condiţionate 
şl pe viitor cela regularea raporturilor 
de stat ale Ungariei, atunci s ’ar putea 
socoti ca şi sigură ruin rea acelei ţări 
şi altfel foarte gr u încercată. Intr’a- 
devăr, Transilvania nu mai poate aş
tepta. Această ţeară a scăpătat mate
rialiceşte atât de mult, încât nimeni 
nu se mai miră, dacă d. e ziarele m a
ghiare strigă în gură mare îndeosebi 
din pricina emigrării de mai mulţi ani 
încoaci a  Sâcuilor. Dar acele ziare nu 
voierc să  mărturisească adevărata causă 
a emigrării, anume prigonirile la care 
sunt expuşi pentru aşa numita siculica 
haereditas, In urma că* ora mai multe 
mii de locuitori au ajuns !a sapă de lemn.

Transilvania suferă mai cu seamă

din pricina cerbiciei unui mic partid, 
care se mai îngânfează încă cu prero
gativele sale naţionale. Acest partid 
îmbuibat de o ambiţiune falsă, a fost 
resfăţat cu desăvârşire prin număroa
sele favoruri cu care fusese încărcat şi 
a fost prea din c»le afară în greşita 
Iui părere, că dânsul ar fi unicul razim 
ai Tronului şi singur capabil a guverna 
Drept mulţumită pentru toate aceste 
bunătăţi, el a continuat o p jsiţia  nu în~ 
tr’atâta  din principiu, căci principiu 
n’a avut niciodată, ci mai vârtos a 
făcut o oposiţiune sistematică.

Atât seria foarte importantă a 
celor unsprezece proposiţiuni pe care 
Maiestatea Voastră aţi binevoit a le a- 
nunţa prin Mesagiul de Tron dela 1 
Iulie 1863, cât şi ceha mai în urmă 
supuse dietei sub formă de proiecte, 
sunt într’adevăr cu mare înţelepciune 
alese şi inspirate de adevărată iubire 
de părinte al patriei. Sunt motive pon- 
deroase din care se poate trage con- 
ciusiunea, că nu numai Românii şi 
Saşii, ci şi cea mai mare parte a po
porului maghiaro-săcuiesc îşi aştepta 
fericirea dela codificarea şi punerea în 
practică a acelor legi Această afirmare 
e întărită chiar şi prin repeţita parti
cipare a Maghiarilor şi Săcuilor la ale
gerile din a i 863/4.

Intr’aceea, spre mare nenorocire, 
toate aceste s ’au petrecut cu totul a lt
fel. Programul, cunoscut de treizeci de 
ani, a1 baronului Nic. Vesse!6nyi, zice între 
altele: »A face guvernului, atât în bin 3, 
cât şi în răii; oposiţiune sistematică, 
peatruca în dieta Transilvaniei să nu 
se poată aduce nici o lege binefăcă 
toare«. Dela a. 1834 încoaci acest scop 
a fost urmărit cu o stăruinţă fără 
exemplu în toate dietele Transilvaniei 
şi în parte el a fost ajuns. Acest partid 
voia a nevoi prin aceasta pe guvern, 
ca să  îngădue fusiunea Transilvaniei 
cu Ungaria, şi chiar să  o pună la cale 
însuşi guvernul. Şi la caşul când a 
ceasta nu s’ar Intimpla. star ajunge 
desigur măcar celălalt scop, anume 
ar isbuti a înfăţişa pe guvern ca 
ostil ţării, ceea ce în câteva rânduri 
înti’adevâr i-a succes in ac s t  chip 
îa tot cursul secolului XIX  ţeara 
a fost stnnginită dela orice pro
gres întocmai ca un Briareu ferecat în 
lanţuri.

Cu lacrămi în ochi, preaumiliţi 
semnaţii ?i împuternicitorii lor se roagă, 
ca M ae-tatea Voastră să  mântuiţi Ma- 
rele-Principat al Transilvaniei de desă
vârşita lui decadenţă Calea pentru li
berarea ţării şi a  celor două milioane 
de locuitori ai acesteia se poate des
chide — după pi ea umi ita părere a 
subsemnaţilor — numai prin prea 
înalta sancţ onare a iegii electorale 
dela a. 1864 şi prin convocarea unei 
diet> nouă, pe temeiul acestei legi

Trm sllvania n i poate să mai a ş 
tepte şi nici nu are nevoie de aşteptare. 
Raporturile ei faţă cu Coroana Ungariei 
nu mai cer altă regulare ; aceste sunt 
regulate de mult prin legile fundamen
tale restabilite prin înalta Diplomă dela 
20 Cctomvrie 1860 Iar Transilvania >s 
butise a-şi regula raporturile şi faţă cu 
Monarhia. Această ţară, cea mai impor 
tantă din toate ţării© din R ăsărit ale 
Maiestăţii Voastre, această fertăre ţă 
naturală a imperiului, are imperioasă 
trebuinţă de restaurare în i >t«riorul oi, 
iar acest înalt scop se poate ajunge 
numai prin redeschiderea activităţii sale 
legislative în limitele propriei sale au 
tonomii, statorită prin legile funda 
mentale.

Activitatea dietei transilvane n’ar 
fi în stare a  împedeca întru nimic acea 
»învoire iberă«, prevăzută prin prea 
înalta Patentă dela 20 Septemvrie 1865, 
întrucât priveşte »d scutarea împreună 
a celor mai multe probleme de stat«.

Principiul f undamental enunţat, în 
prea înalta Diplomă, la 20 Octomvrie 
şi proclamat din nou şi sărbătoreşte la 
20 Septemvrie 1865 de pe Augustul 
Tron al Maiestăţii Voastre, nu poate fl 
sub nici o împrejurare, alterat de o 
dietă a Transilvaniei. Iar dacă s ’ar pro
pune cumva vr’o modificare în legea 
privitoare la reprezentanţa imperiului, 
reformă care »s’ar Împăca cu stabilita
tea, unitatea şi cu poziţiunea suverană 
a imperiului«, pentru această fericită 
eventualitate, Maiestatea Voastră a  ţi 
binevoit a Vă rezerva, ca »rezultatele 
deliberaţiuniior să le propuneţi şi re* 
presentanţilor legali ai celorlalte regate 
şi ţări«, pentru ca să  primiţi şi apre
ciaţi »votul lor tot atât de ponderos«. 
Deci în vreme ce supunem, că Mare'e 
Principat al Transilvaniei nu poate fi 
sacrificat în această »liberă învoire«, că 
această ţară nu poate fi despoiată de 
autonomia ei statorită, chiar ca o u r
mare a liberelor sale învoiri dela anii 
1692, 1722 şi 1744 şi confirmată din nou 
prin prea înaltul Mesagiu dela l Iulie 
1863, — suntem îndreptăţiţi a şi spera, 
că rezultatele deliberărilor vor fi pro
puse şi reprezentanţilor acestui Mare 
Principat al Transilvaniei. întocmai cum 
s’a procedat şi cu celelalte acte de stat, 
anume în anii 1744 şi 1863

Intr’aceea, cum se vede din toate 
semnele acea învoire, ferbinte dorită, 
se va mai amâna mult timp, pentru că 
aşa numita chestiune ungurească se 
găseşte astăzi în aceiaşi faşă, în care

se găsea ia Aprilie 1861. Deci dieta 
Transilvaniei ar putea relua deocam
dată firul activităţii sale legislative chiar 
de acolo, de unde i-s’a întrerupt prin 
surprindere la 1 Septemvrie 1865. Din 
tre 11 proiecte de legi dela a. 1863 
au mai răm as neterminate 7, iar pro
iectul de lege »pentru întrebuinţarea 
celor trei limbi ale ţării în afacerile, 
publice oficiale«, proiect supus în 1864, 
aşteaptă încă prea înalta sancţiune, şi 
în această vreme, timp de un an, limba 
română a fost scoasă aproape cu totul 
din afacerile oficiale.

In ce stare se va fi găsind astăzi 
justiţia  şi adm lm straţia în Marele Prin
cipat al Transilvaniei, s ’ar putea vedea 
din suscitată activitate a opoziţi unii dos 
amintite.

E proiectat adecă de mult plănui, 
ca locuitorii Transilvaniei să fie duşi 
acolo, încât (să li-sâ u iască din suflet 
propria lor justiţie şi cârmuire şi să  fie 
nevoiţi şi în acest chip a-’şi căuta scă
parea în Ungaria. Sunt număroase p6- 
dicile ce se pun în calea une» justiţia- 
biiităţi repezi şi a unei administraţiuni 
prospere.

De vreme ce partea cea mai mare 
a administraţ'unii municipale se găseste 
până acum In mânile partidului feudal, 
de aceea clasa cea mai num ăroasă a 
locuitorilor e silită a-’şi căuta la a d 
versarii săi politici realizarea drepturi
lor sale, emanând atât din raporturile 
urbariale desfiinţate prin lege, cât şi 
din legile stabilite, privitoare la liber
tatea politică şi naţională, legi sancţi
onate cu toată solemnitatea de cătră 
Maiestatea Voastră. Şi e prea bine ştiut, 
că acel partid nu vrea să ştie nimic de 
aceste legi.

O parte însemnată a năpăstuirilor 
mai resultă şi din câteva legi în parte 
defectuoase, în parte echivoce, a căror 
întregire şi interpretare a fost ordonată 
de Maiestatea Voastră prin preagraţi- 
oasa tr mitere de proposiţiuni regeşti,

Prin aceste şi alte îm prejurări a- 
semeni acestora, se mai poate explica 
încă şi acel unic fenomen în toată E u
ropa, că în aceste timpuri multe co
mune rurale din comitate pot fi frus
trate, simplu numai pe cale adminis
trativă, de drepturile avute şi de acele 
drepturi de regalii ale lor, a căror fo
losire le a fost ocrotită atât de guver
nul civil şi cel militar, de 12 ani în 
coace, cât şi de sistemul de guverna- 
ment ce a existat până la anul 1865.

O altă nedreptate adânc sim ţită 
consistă într’aceea, că comunele rurale 
nici până azi nu şi au primit ceea-ce 
li-se cuvir.e din păduri, — competenţe 
statorite prin prea înalta Patentă dela 
a. 1854 şi trecute între lucrurile urba- 
riale despăgubite prin stat. E  cunoscut, 
că a t i t  nâpâstuiriie câte se reduc la 
aceste competenţe, cât şi gâlcevirile 
din pricina aşa numitei eredităţi secu
ieşti, cum şi certurile născute din res- 
cumpărarea prestaţiunilor, care şe pot 
rescumpăra, — sunt înfierate la noi 
cu numirea urâtă de comunism. Aceasta 
se întâmplă chiar în butul unor legi 
care tratează lămurit şi chiar în cazul 
când pentru aceste s au plătit sumele 
cuvenite ca despăgubire urbarială.

Chestiunile judiciare se tratează 
cu mare nepăsare pela mai multe tri
bunale de întâia »nstanţă şi, în parte, 
chiar Ia Curtea de A pel; şi, ceea ce e 
şi mai mult, se refuză, sub felurite 
pretexte, chiar şi executarea sentinţelor 
ajunse în vigoare de drept; iar prin 
aceasta sunt aduse la desperare parii 
dele cari îşi caută dreptul lor, conştiinţa 
de drept e sguduită, respectul cătră 
legi e redus şi creditul public e altera".

Numeroasele exemple prin care 
se pot constata cele ce s  au arătat aci, 
s ar putea, la caz de nevoe, enumera, 
dar ele nu se amintesc aci, pentru-ca 
inima părintească a Maiestăţii Voastre 
să  fie cruţată de o durere şi mai mare.

Deci, prea umiliţi subscriş i şi îm- 
puternicitor,i lor, crezând că au moti
vat cu temeiuri, deduse din legile şi 
situaţia ţării, at it proa umilita lor ru
gare prin care cer respingerea Artico
lului dela 1848 privitor la uniune şi 
cer păstrarea autonomiei Marelui-Prin
cipat al Transilvaniei, cât şi rugare a 
prin care se cere preagraţioasa sancţio
nare a  legii electorale supusă la a. 
1864 şi deschiderea dietei, — şi prea 
încredinţaţi, că prea graţioasa acordare 
a rugării noastre va răspunde, în prima 
linie, intereselor Coroanei, situaţiunii 
suverane a imperiului, Augustelor şi 
părinteştilor in ten ţiuni afe Maiestăţii 
Voastre şi apoi în acelaşi timp şi pros- 
perării Marelui-Principat al Transilva
niei precum şi intereselor bine price
pute şi legalei libertăţi a locuitorilor 
acestui Mare-Principat, încheiem cere
rea noastră, supusă cu omagial respect, 
cu ferbintea rugăciune cătră Ziditorul 
Universului pentru îndelungata şi glo
rioasa vieaţă a Maiestăţii Voastre ş iV  
Augustei Voastre Dinastii.

Braşov şi Turda, 31 Octomvrie
18S6.

Ai Maiestăţii Voastre prea umiliţi 
supuşi:

Oeorge Brtriţiu  m. p.
Dr. Io a n  R a ţiu  m. p.
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Bografia.
D r. Io a n  R  iţiu  s  a născut la 1828 

în Turda. A studiat liceul în Blaj şi 
teologia în Blaj şi în seminarul cen
tral din Budapesta.

in toamna anului 1848, ca tânăr 
de 20 de ani loan Raţiu a organizat, 
împreună cu doi tovarăşi, o legiune, al 
cărei comandant a fost căpitanul din 
armata îm părătească Gratze. Aceasta 
legiune a luat parte la mai multe lupte 
contra rebelilor maghiari, îndeosebi con
tra generalului de honvezi Kemény 
Farkas, când acesta a fost alungat din 
munţii Apuseni unde intrase.

După revoluţie, la 1850, Raţiu a 
studiat dreptul la Viena până la 1854, 
când s-a întors la Pesta şi aici a luat 
doctoratul în ştiinţele iurid'ce. A făcut 
apoi praxă iurldicâ în mai multe birouri 
advocaţiale, iar la 1860 a trecut cen- 
sura de advocat şl şi-a desch s cance
larie de advocat în Turda De aci îna
inte Dr. I. Raţiu a luat parte şi mai 
intensiv la toate luptele şi străduinţele 
naţionale româneşti din Ardeal şi U n
garia. In şirul fruntaşilor români de pe 
la anul 1860 a contribuit şi el la în
fiinţarea »Asociaţiunii«.

(n 1861, după reactivarea comita
telor, a fost ales vice-comite, dar în 
urma unor divergenţe dintre Maghiari 
şi Români ivite în chestia autonomiei 
Ardealului, şi-a dat demisiunea. In 1863 
a fost ales deputat în camera arde
leană, unde a desvoltat o mare activi
tate pentru cauza românească. Pronun 
ciamentul din »Câmpul libertăţii« în 
contra »uniunei« în 1867 a fost pus la 
cale de dânsul şi petiţiunea subscrisă 
de cătră 1900 Români, tot în contra 
»uniunei« a fost presentată domnito
rului tot de Raţiu. Conforenţa din Mer- 
curea convocată în 1869 de Măcelariu. 
a fost pusă la cale prin stăruinţa lui 
Raţiu; iar conferenţa ţinută la Alba- 
lulia în 1873 a fost şi presidata de 
dânsul. La 1880 în casa dânsului în 
Turda s-au statorit în înţelegere cu 
Bariţiu, George Pop de Băseşti şi Part. 
Cosma principiile fundamentale ale or
ganizării partidului naţional român, al 
cărui president a iost în urmă ales, 
Conferinţa din 1884 şi 1892 la Sibiiu 
au fost convocate şi presidate de R a
ţiu. In aceasta din urm ă s a decis du
cerea »Memorandului« la tron. in Maiu 
1892 Raţiu a condus deputăţia de 300 
la Viena cu »Memorandul«.

i

A urm at apoi faimosul proces al 
»Memorandului« în Cluj, în care mem
brii comitetului naţional au fost osân
diţi la mai mulţi ani temniţă de stat 
şi pedepse mari în bani. La 2o Iulie 
1894 Dr. Raţiu a fost arestat în Sibiiu 
şi escortat în temniţa de s^at din Se- 
ghedin, unde a suferit un an şi trei 
luni. In anii din urmă ai vieţii sale Dr. 
I. Raţiu şi-a continuat activitatea sa, 
ca prezident al partidului naţional ro
mân, până la moarte, care a urmat in 
4 Decemvrie 1902. Mormântul marelui 
bărbat să află in progadia bisericii gr. 
cat. române din Sibiiu.

Aceste sunţ in nucîeo faptele lui 
Dr. loan Raţiu. prin cari dânsul şi-a 
înscris cu litere neşterse numele în is 
toria poporului românesc. Unul din b o- 
gratii săi, 1 s i f  Ş L  Şu h i(u , caracterizează 
pe scurt, dar în cuvinte adevărate ac
tivitatea lui Dr. ioan Raţiu a st fe l :

»întreaga Viaţă a lui Raţiu din ti
nereţe până la adânci bătrâneţe a fost 
o luptă pentru drepturile poporului ro
mân cu sabia, cu graiul şi cu con
deiul«.

Idealele lui Dr. loan Raţiu.
Dna E m ilia  R a ţiu , recercată de 

deputatul N. B U ă n e s  u  directorul foa- 
iei L u v t a  no u ă  din Giurgiu, i a comu
nicat în o scrisoare, cari au fost ide
alele marelui nostru bărbat Dr Raţrn. 
Scrisoarea a fost reprodusă şi în L a  
C o r n  sport den za R u m e n a  a dlui Rob. F a v a ,  
de unde o dăm aci în traducere.

Iată ce scrie dna Emilia Raţiu:
Onorabile Domnule Director!
Mă întrebi cari au fost idealele 

bărbatului meu?
Iţi răspund pe scurt:
Bărbatul meu au avut două ideale. 

Gel dintâi îi era sacru şi îl păstra în 
adâncul inimii sale nobile. Ei era s tă 
pânit de acest mare ideal şi credea în 
realizarea lui, deşi îl vedea întrupat în 
un viitor mai depărtat.

Acest mare şi sfânt ideal era: o 
m are ş i superbă R o m â n ie . . . .

Bărbatul meu ţinea mult la acest 
ideal — deşi ii apărea Ia o mare d is
tanţă

k Al doilea ideal, pentru realizarea
r  căruia şi a dedicat toată jenergia ga de 
K o m  perseverant şi activitatea întregii 

sale vieţi, era: »revendicarea drepturi-  
lor n a ţiu n ii, ale p op o ru lu i*.

EI iubea mai mult, ca ori şi ce 
naţiunea sa, poporul său şi nu avea 
decât un singur gând: revendicarea  
drepturilor na ţiona le , rid ica rea  p op o ru 
lui ro m â n  p r in  m ijlocirea  cu ltu rei, la  
n iţelu l popoarelor culle ş i  îm bunătăţi
rea co n d iţiu n ilor lu i m ateriale ş i  (co- 
tiQtnice.

O A E A T K A $ S I L V A N I I  I.

Aceste îi erau idealele pentru cari 
a lucrat, a luptat şi a suferit!

Câştigarea acestor lucruri pentru 
popor era cea mai ferbinte dorinţă a 
lui.

Provedinţa l-a creat mare şi nobi\ 
Şi el a răm as tot aşa şi când dezilu
ziile îl încunjurau din toate părţile. O 
energie de fer şi o perseveranţă în 
toate împrejurările, l-au caracterizat 
până la ultima răsuflare.

Pentru el limba română era cea 
mai armon'oasă şi a căzut de acord cu 
dl. C. Árion, când acesta a zis, că limba 
»e sufletul naţiunii«.

Faţă de regele Carol al României 
avea o stimă deosebită şi nutrea pen 
tru ei o sinceră admiraţie. O mică fo
tografie a  M Sale se afla întotdeauna 
pe masa sa de scris. El avea o mere 
dere fără margini faţă de regele Româ
niei şi îl considera de cel mai valoros, 
mai prudent şi mai înţelept dintre toţi 
suveranii.

Primiţi, Vă rog expresiunea celor 
mai vii sentimente de recunoştinţă din 
partea mea.

Sibiiu, Martie 1913.
E m ilia  D . R a ţ u.

Publicate la anul 1894 în M esagerul 
Naţional

Aromâni catra Raţiu
i

Avzim desămta-ţi nutna s ’de faptele ţi
muşate

Cum lupţi scate aravzi tri-a fraţPor
libertate;

Pe la judeţ s’hăpseane fusii mult pri-
imnat

Ma foclu-ţi nu se-astinse ci creaste ne
curmat

II

Martir al naţiunei, barbat cu multa
minte

Anverligat mas de martiri o duci tot
înainte

Pe flambura mareaţa juneaste tu u porţii 
Barnuţ, Bariţ şi Iaucul o astă zi nu

sínt morţi
III

Anult musat‘ cu pertu neaia aşi né te
alincesti

Cum armanescului popor ca tiner iii
graesti.

O Voi de plasă mare, ci aveţi ahari
barbaţi,

mulţi ş  joni biţi mult sum ju g  voi
nica stat;!?

IV

Iar noi, iar noi Arumaniii avum pri
iae soarte :

Cálüzlu na ne moare, duşmani avem
de moarte.

In easte un ca tine, o mare patriot, 
S ’ne ascape de neoaspeţi, ş de-anostru

om netotVI 
V

Mutrind avoastre — alumtă tri-a pla-
sale-i scapare

Curajul iar ne ghine. iar inima ne-al-
sare.

Nu s pote, o nu s ’poate arumaniii noi
s’murim:

Pre loc d maodiciune avem sa  împli
nim!

VI

Sigura ţi ne înălţă, o Raţiu bun frate 
Na eta ai lumtata tei plasa, tri dreptate ! 
Tri faptele-ţi muşate herbinte te alavdam, 
»Cu capetele goale înainte ţi ne’nclmam»

C. C'osmu

C o n flic tu l A u s tro -U n g ar ie i cu  
M o n te n e g ro  n in tra t în tr 'u n  sta d iu  
foarte g r a v  §i am en in ţător. D e trei sile  
a u  loc neîntrerupt audienţe ale m in is

tru lu i da externe Berchtofd ale m in istru lu i 
de răsboiu K rob a tin  ş i  jale şe fu lu i de 
stat m ijo r  C o n ra d  la  M a j. fra M o n a r 

h u l ş i la  A rhid u cele  m oştenitor F r a n c is c  
F e r d in a n d . Pe astăzi a  fo st covocai u n  
co n siliu  o l coroanei în  vederea situ a- 
ţiunei esterne.

R e u n i u n e a  a m b a s a d o r i lo r  a  
h o t ă r â t  s ă  a ş t e p t e  p â n ă  m â n e  r ă s 

p u n s u l  r e g e l u i  N i c h i t a .  t o a c ă  a e e * t  
r ă s p u n s  v a  f i  i a r ă ş i  e v a s i v , s e  v o r  
lu a  m ă s u r i l e  n W i t o r e  d ic t a t e  d e  
î m p r e j u r ă r i .  S e  s p u n e  c ă  A u s t r o -  
U n g a r i a , I t a l i a  ş i  A u g  i a  v o r  t r i 

m i t e  î n  M o n t e n e g r o  a n  c o r p  d e  a r 

m a t ă  d e  0 0 . 0 0 0  s o l d a ţ i  p e n t r u  a  
c o n s  r â  n g e  g  a v e r n u l  ** i u n  te n e g  r e a n  
la  e v a c u a r e a  o r a ş u l u i  S c u t u r i .

Ştiri sosite din Cattaro spun, că 
Montenegrenii fac sforţări pentru a câ ş
tiga pe Albanezi pe partea lor şi pen
tru a fortifica oraşul Scutari şi îm pre
jurimile.

Episcopia d e  H a jd u d o r o g . 
Din loc demn de încredere aflăm, că 
în curând va fi numit episcop al neno
rocitei episcopii gr. cat. maghiare pro
topopul Miklössy din Satoroljaujhely, 
comitatul Zemplin. Cercurile guvernu

lui sunt extrem de iritate din cauza 
tulburărilor sătmărene şi se plănuesc 
»măsuri draconice« contra »renitenţilor«.

In ajunul noului calvar dorim fra
ţilor noştri putere, curaj şi încredere 
în viitorul neamului românesc.

Z ia r e le  en g le z e  ş i R o m â n ii. 
Câteva ziare engleze mondiale sau ocupat 
zilele aceste cu poporul român şi în 
deosebi cu rolul, care este chemat să 1 
joace România în un viitor mai apro
piat.

Astfel este importanta revistă din 
Londra » Spectator*, apoi organul cu 
mare reputaţie *O bserver* şi altele. In 
articolii lor se face amintire şi de soarta 
tristă a Românilor din Ungaria,

„Femeia bolnavă
din Europa“ .

— Presa engleză despre Austro- 
Ungaria. —

»Câţiva ani înainte, în saloanele 
politice se vorbia adeseori despre »Fe
meia bolnavă« din Europa, despre care 
se spunea că are să devină un pacient 
supărător în clinica internaţională, du- 
păce se va fi terminat boala desperată 
a »Omului bolnav«. Toate semnele in
dică acum că a sosit şi acest moment. 
Cioclii nici n au terminat de-abioelea 
cu »Omul bolnav« şi este deja actual 
cazul »Femeii bolnave« — sub care, 
fireşte, avem să înţelegem A u s tr o -U n -  
g a r ia * .

Aşa îşi începe revista engleză 
»2 he G r a p h ic *  din Londra (numărul 
dela 29 April) un articol despre poli
tica internaţională, proorocind, în locul 
chestiunii orientale aproape rezolvite, 
o nouă chestiune mai com plexă: ches 
tiu n ta  a u stro-u n g a ră.

Rev’sta engleză spune urm ătoa
rele :

»Naţiuni compuse sunt anomalii : 
Dau înainte o vreme oarecare, dacă 
puterea militară a părţii predominante 
este coiăspunzătoare şi dacă nu sunt 
atracţiuni externe cari să  turbure se n 
timentul intereselor comune şi să ali
menteze o tendinţă centrifugală. Aus
tria este una dintre aceste anomalii. 
Ea este chiar o naţiune mai poliglotă 
decât a fost Turc'a Creştinismul, co
mun tuturor naţiunilor*, nu “reduce în 
măsură simţitoare incompatibilităţile 
etnice.

Până acum, aceste incompatibili
tăţi au fost bine controlate prin dua
lismul partenarilor predominanţi, in 
ventat în mod viclean de Beust şi 
Deák, înainte cu 45 de ani. Sub acest 
sistem, Qermanii şi Maghiarii în prie
tenească înţelegere şi-au asuprit pro 
vinciiie supuse... Lucrurile s-au schim
bat însă. In 1908, prin anexarea defi
nitivă a Bosniei şi Herţegovinei, Slavii 
din Sudul Austro Ungariei au sporit la 
număr in m ăsură enormă, iar acum 
s-a mai născut în Balcani o nouă pu
tere slavă care trebuie să  exercite a- 
supra fraţilor siavi de peste grauiţe 
o atracţiune irezistibilă..

Ceea-ce a  fost Macedonia pentru 
Turci, până acuma’s 6 luni, poate să 
ajungă Croaţia şi Bosnia pentru A us
tria mâne. Austro-Ungaria se găseşte 
azi între două focuri slave. In loc ca 
să  ţină piept uumai Rusiei, ea are să 
ţie seamă şi de cele 600.000 de baio
nete delş sp a te .. Această situaţie nouă 
influenţează şi balanţa de puteri din 
Europa. încurcătura Austriei este în 
acelaş timp şi o slăbire a Triplei A li
anţe. Austria este tot mai mult miş
cată în orbita politicei imperiului ger
man. Ea reînvie în acelaş timp irreden 
tismul italian şi cofistitue o probabili
tate tot mai mare că, Roma îşi va în 
drepta simpatiile spre Petersburg şi 
Paris. Aceasta este şi cauza că Germa
nia aduce atâtea sacrificii pentru ar
m ata sa  şi aceasta e cauza că situaţia 
internaţională este tot mai critică. E- 
uropa n-a fost niciodată într’o situaţie 
de nesiguranţă atât de vădită cum va 
fi în cursul acestui deceniu.

Şi rem ediile? Până una alta, A- 
ustria se gân eşte numai la apărări 
strategice, deşi în realitate problema 
cere mâi mult măsuri politice interne, 
decât măsuri strategice externe..

Toate încercările Austriei (de-a 
provoca rivalitatea între România şi 
Bulgaria şi a paraliza şlavi^mul din 
Palcani prin o Albanie independentă) 
vor fi zadarnice, dacă nu se vor intro
duce reforme radicale în politica inter
nă a Austriei. »Parbarii« (naţiunile ne 
germane şi ne maghiare) nu mai pot 
fi asuprite fără primejduirea monarhiei. 
Ele sunt azi la acelaş nivel cu celelalte 
naţionalităţi, atât în ce priveşte numă 
rul cât şi în ce priveşte cultura şi tre- 
bue să fie şi ia acelaş nivel politic, 
dacă Austria vrea să  continue. Este a 
d ev ăn t că politica da împăcare în si
tuaţia actuală este cam întârziată şi, 
dacă schimbările din Balcani vor râ- , 
mânea atât de solide cum par, ar 
avea numai puţine sorţi de reuşită I

Dar nouile state slave au să  împace mai 
întâi rivalităţile lor interne şi în aceas
tă împrejurare se ascunde marele no
roc al Austriei. Slavismul din Balcani 
poate să-şi întrupeze idealele naţionale 
într’o comunitate predominantă în o 
ilustră monarhie austriacă.

Dacă însă Austria va lăsa să treacă 
acest prilej, d is o u ţia  ei p rop rie  va  a * 
ju n g e m e v .ta b ili şi locul ei ÎI va lua 
un nou imperiu răsăritean...«

Ş T I R I .
-  17 Aprilie 1913.

D in  camă. silei de m â n e  (1  

M a i ),  z i de repaus p e n tru  m u n 
citori, z ia ru l n u  va  a p a re  p â nă  

V in e r i  la o ra  obicinu ită .

Numărul de azi al ziarului nos
tru îl închinăm memoriei marelui 
luptător naţionalist Dr. loan Ra
ţiu, pentru care s’a oficiat eri a 
3 a zi de Paşti în biserica gr. cat. 
din Sibiiu un parastas solemn. E 
un act acesta, pe care îl datorăm 
unui om, care decenii de-arânduî 
a luptat cu rară consecvenţă şi 
abnegaţia ne pentru drepturile nea
mului românesc.

Din importantele memorii îna
intate monarchului nostru, la a că
ror alcătuire a luat o parte îosem- 
nats, reproducem „P e tiţ iu n e a 11 îna
intată Maiestăţii Sale la 31 De
cemvrie 1886. Dn ea se desprinde 
întreagă mentalitatea, constanta 
iubire de neam şi frumosul eredeu 
politic al Dr-ului Riţiu.

Parastas pentru Dr. ioan Rsţiu- 
Din Sibiiu ni se scrie : Astăzi Marţi în 
29 April 1913 s’a ţinut în biserica pa- 
rochială gr. cat. din Sibiiu un parastas 
solemn pentru sufletul fericitului Dr. 
loan Raţiu, fost prezident al partidului 
naţional rom ân ; parastasul a fost cele
brat de mandatarul Ex Sale d lui Ar* 
chiepiscop şi Metropolit de Alba Iuda 
şi Făgăraş Dr. Victor Mihályi, canoni
cul Dr. Vasile Suciu din Blaj — a- 
sistat de protopopii: Nicoiae Toganu, 
Arseniu Bunea şi Valeriu Fiorianu, în 
prezenţa întregei familii a răposatului 
şi a unui public numeros, remarcându- 
se şi prezenţa d-lui Iuliu Maniu, advo
cat din Blaj, a inspectorului de şcoale 
în retragere iuliu de Bardosyetc. După 
parastas s’a făcut un peiegrinaj la mor
mântul fericitului Dr. 1. Raţiu cetindu- 
se şi acolo rugăciunile obicinuite pen
tru reposaţi şi cântându se »In veci po 
menirea lu i!« Panegiricul l-a r o s t t  în 
biserică canonicul Dr. Suciu relevând 
constanţa intrepridâ a principiilor ce l’a 
caracterizat în întreaga viaţă pe Dr. 
Ioan Raţiu.

Pentru fandai zia?i$îilor a mai in
trat la administraţia ziarului nostru 
dela d-1 Cristea Orghidan din Braşov 
suma de 1 cor.

Mintars. Sublocotenentul l o m  
M u r g u  dela batalionul 28 de vânători 
a fost distins de Maiestatea Sa cu 
»Signum laudis« în semn de recunoş
tinţă pentru că cu pericolul vieţii a 
salvat o patrulă ameninţată să  se 
înece.

— Asemenea au fost distinşi ur
mătorii ofiţeri români: locotenentul 
Iu liu  M o n ta n i delargt 85 de infanterie cu 
»Signum laudis .Oficialul superiorL iv iu  
M thalovici dela intendenţa corpului VII 
de armată cu Crucea de aur pentru 
merite, cu coroană. Lt E m il de lle r b x y  
dela rgt. 33 de infanterie a fost lăudat 
cu decret din partea ministerului co
mun de război

Au fost transferaţi: căpitanul Io a n  
Vinţeleriu  dela rg t 43 la rgt. 2 do in
fanterie, locot. I  a n  de Colbazi dela 
rg t 31 la rgt. 50, locot. A te x . M a n iu  la 
rgt. 61. sublecot. Ş te fa n  S tr o ia  la rgt. 
31, sublocot. Teofil M untean  dela desp. 
s&nit. 20 la 26.

— Lt. de fregată Orest ca v a le r  
de Z o p a  dela marina de războiu a a 
avansat in gradul superior..

P rd e p r i ooporals. Membrii şi toţi 
sprijinitorii despărţământului Murăş-O- 
ş -rhei al »Asociaţiunei« (Sibiiu) sunt 
invitaţi la prelegerile poporale, cari se 
vor ţinea în 4 Maiu c. în următoarele 
comune: Ceuaş, Bardă?, Medişfalău şi 
Pogăceaua înainte de arniazi la orele 9; 
în Moişa, Hărţău, Cristei* şi Mădăraş 
(la Fecheteie) după anjiari orele 3. — 
Nicolau Vulcu, director, Dr. Bucur Băra 
secretar.

Noi tăi ferate în Serbia. Skupştina 
sârbească a adoptat în ultima ei şedinţa 
înainte de Paşti, cu 73 voturi contra 30 
proectul pentru construirea de noi căi 
ferate, în ţinuturile cucerite de la Turci

Advosat nou. DI. Dr. Petru Iştfan 
aduce la cunoştinţă că din 1 Mai a. c 
şi a deschis cancelaria advocaţială în o- 
raşul Verşeţ, strada Reşedinţei (Nr. 6 ,) 
în apropiere de casa oraşului.
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Ştiri mărunte. Intre Sibiiu şi sta
ţiunea balneară Ocna vor circula din 
15 Maiu până -în 15 Sept. c. trenuri 
separate pentru băi ca în anii trecuţi.

— U n  m onum ent se v a  r id ic a  la  
la ş i  pe m orm ântul m a relu i n ostru  filo 
so f Vasile Conta  d in  iniţiativa d-nei 
Ana Conta Kernbach. Sculptorul I Ior- 
dănescu a fost ales pentru executarea 
acestei opere. » T im p u l*  reprezintat 
printr’o figură energică, rupe o drape
rie » Vălu l uitărei* şi apare chipul ge
nial al marelui filosof Conta. Inaugura
rea se va face în Noembrie c.

Din Mm  şi Ţara-Sârssi.
Instalare. A doua zi de Paşti a 

fost instalat cu ceremonialul bisericesc 
îndatinat parohul al treilea al bisericei 
Sf. Nicoiae, părintele catichet D r . N i 
coiae Stinghe. In decursul serviciului 
divin din biserica Sf. Nicoiae protopopul 
Dr. Saftu a dat cetire gramatei arhie
reşti, adresând noului paroh sfaturi pre
ţioase şi arătându i în cuvinte elocvente 
datorinţele mari ce 1 aşteaptă în noul 
său post. Părintele Or. Stinghe a ro s
tit apoi o frumoasă predică făcând în 
liniamente generale programul activi
tăţii sale viitoare. De încheiere părin
tele protopop a dat cetire actului, prin 
care d 1 înv. Nicoiae Furnică a fost sfin - 
ţit într’u diacon pentru trebuinţele ar- 
hidiecezei şi unei telegrame de mulţu
mită, dresată I. P. S. Sale Mitropolitu
lui ioan Meţianu. Credincioşii prezenţi 
au aclamat cu vii strigăte de Trăiască 
pe I. P. S. Sa Mitropolitul şi pe noul 
paroh.

Dela reuniunea de cântări. Se a
duce la cunoştinţa membrilor activi ai 
reuniunei de cântări, că v iitoarea re
petiţie mixtă va avea loc Luni în 5 
Mai st. n. la orele 6.

Săptămâna aceasta nu se vor ţinea 
repetiţii din cauza absenţei măiestrului 
Dima.

Poc în pădure. Duminecă seara 
pe la orele 7V, s ’a iscat foc în pădu
rea de lângă minele de cărbuni, dela 
Cristian. Focul n’a cauzat pagubă mare 
şi a fost localizat în câteva oare de 
pompierii din Braşov şi Braşovul- 
vechiu.

Muzica Ia promenadă. Jo i în 1 
Mai st. o. la orele 7 dim, — Vineri la 
2 Mai p. m. la 5]/2

Producţiune teatrală în Vâlcele. Ti
nerimea română dia Vâlcele (Élőpatak) 
invită la prcducţiunea teatrală îm preu
nată cu joc, ce o va aranja la Dumi
neca »Tomii« în 21 Aprilie s t  v. 1913. 
Teatrul în sala de teatru a băilor lo
cale iar jocul în sala cea mare a res
taurantului »Hajdú« din loc. Venitul 
curat este destinat pentru »fondul de 
renovare al bisericei gr. or. române 
din Ioc«. Contribuţiile benevole să se 
adreseze parohului local Dumitru Soia.

Pentru Vâlcele, o comună atât de 
periclitată la marginea mării de Săcui, 
această reprezentaţiune — prima pro
ducţiune românească în loc — este un 
adevărat eveniment, care sperăm, că va 
servi de îndemn tuturor intelectualilor 
din jur, ca să  dea tot sprijinul moral 
şi material tineri mei din Vâlcele.

Corul Bisericei greco orientale 
române a »Sfintei Adormiri» din Bra- 
şovul-vechiu invită la producţiunea 
teatrală împreunată cu dans, ce o va 
aranja Sâmbătă, in 20 Aprilie v. (3 Mai 
n ) 1913 în sala Hotelului Central Nr 1 
începutul la 7 şi jum, oare seara pre
cis. Preţul de intrare: de persoană D20 
coroană Venitul curat este destinat 
pentru fondul corului dela biserica sfin
tei Adormiri din Braşovul-vechiu.

Programul: 1. Declama'iune. 2. 
Teatru: »Arvinte şi Pepelea» vodevil în- 
tr’un act. 3, Declamaţiune. 4. Teatru: »Cu
vântul dat# piesă într’un act, după 
Polhes. Localizată de Dr. Horia Petra- 
Pe trese ii. 5. Declamaţiune. După pro
ducţiune urmează dans.

Chinematograful »U rania» Mer- 
curi în 30 Aprilie la 6  şi 8 seara. Jo i 
1 Mai la 4, 6 şi 8 seara. Program Ma
lurile râului Semoy. (Luxemburg Belgia.) 
Vederi după natură admirabile. Necu
noscutul misterios Dramă emoţionantă 
într’un act Film artistic colcrat. Moriţ 
iubeşte flirtul. Frază într’un act. Regi
na de Saba la curtea Iui Solomon Dra
mă admirabilă orientală Vederi din ţa
ra Faraonilor. Regina : d-?oara Robinne, 
steaua comediei din Paris. Damentrio 
pe trapezul triplu. Trupă do acrobaţi. 
Novitate! Afară din program. Film ex 
tra ordinar. Gerda Garovius (d-şoara 
secretar) de Ada de Gersdorf în rolul 
principal cu artista celebră E. Basser- 
mann. Atentatul contra automobilului 
Nr. 61. Reclamă veritabilă americană. 
Umor.

Proprietar:
T ip . A . M u r e ş ia n u : Bran>sce & Co m p .

Pedactor responzabil : 
lo a n  tr o te a .

t
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lucrate de măieştri din Braşov, —  se capătă in asortiment bogat în

Hala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov,
Pentru lucru solid şi bun se dă garanţie pe cinci ani.
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ORIGIN AL-B E ■ Z.
Condiţii depla" 
tă favorabile.

G a r n i t u r i  d e  t r e i e r a
BEHZIN-

Locomoblle
stând 91 zăcând
com pleţi WkMBŞiL̂ ^  P retori carenţe

garanţie JE: J a c '  gratis-
Bonz fabrica ung. de Automobile şi Motoare A. G.

Budapest, Centrala: V. Dorottya-ntcza 9.
Fabrica: YII. Ilka ntcza 31 sz.

Telefon 168— 79 şi 29— 24.

XXXXX*XXXXXKKXXXK)ICXXttXXXX*X*KX ;

„TRANSSYLVANIA“ I
(ftfagyszeisen ^

m
b a n c ă  g . m. de asigurareg Sibiiu

recomandă încheierea de

=  Asigurări  pe vieaţă =
|| în  eon d iţiu n ile  cele m ai fa v o rab ile .
) (  BBT Pentru prerfl şi învăţători rom âni gr.-or. dehi şcoalele

confesionale avantagii deosebite.

Special de nmarcat sunt combinaţiunile următoare:
Asigurări mixte cu restituirea inte

reselor de 3 garantată.
Asigurări de pensiuni simple şi 

combinate cu asigur, unui capita
Asigurări simple şi mixte cu parti* 

cipare Ia câştig de 4070-
Asignrări mixte cu plătirea necon 

diticnat de 2-ori a capitalului.

Asigurări de foc
deasemenea foarte ieftine.

„Transsylviniei“ s’au plătit din partea ei:Dela existenţa
Capitale asigurate pe rieaţă. . . . .  Cor. 5,458,689,48
Pagube de foe..................................  , 5,456,645,67
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1911 ............... „ 11,740,710*—
Asigurări de fo c .............................. „ 133,667,241*-
Capital de fondare şi rezerve , . . . „ 2,603,400*—

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Ciuj, 

cum şi prin toţi agenţii din comune.
Agentura principală pentru Braşov se afiă la d l 
— — H- Herinaiî, Strada Porţii Nr. 61. — —

Fer oaae versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă so 
— primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. —
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Restaurant - Grădină

Schneiderzwinger
B r a ş o v ,  l ’âxg-u .l c  Şuilor ̂ T r. U7.

icni iau voe a invita On. oublio la vizitarea G ' ădinel situată Ja 
loc frumos, care se va deschide Sâm bătă iii Acriile st. m.

îmi voiu da eea mai mare silinţă, ca prin serviciu eu ateu» 
ţiuue, cu mâncări bune ţri gustoase, beuturl excelente
sfi-mî > âştig favorul On. oaspeţi.

De o cercetară numeroasă se roagă:
Cu toată stima

S Î E P . J Î  S U C I ?
b l r t a ş .8 -1

KffiBIM-Kgf

Apă minerală. Societate pe acţii a birtaşilor.

Recomandă apa minerală, scoasă după cel mai noii sistem din

Isvorul Bodoker
da medici recomandată pentru cura catarului or;/:: y.>Gc de res

piraţie la boale învechite, are efect alînător şi vindecător.
Isvorul „B o d o k e r  Mi Una* e îngrijit după spiritul tim

pului de astăzi, apa, minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi isftină.

Administraţia: Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.

Telefon 509.

E xp ert Ne c ro ito r ie  în c r e d in ţa  Ne M inister P r e g ă ta ş t «  în a te lie ru l p ro priu  ün|llfl(|Q BoMfij d)N s to fe  sDod
IPV1 ţ ţ  ţ%  ^ ţ  eu lucrători de primal r m o f f no indigiene

er-

Salon de modă, B R A Ş O V ,
Piaţa RaiBise Jisii, Bolţul Târgil Stllir 162sípra lag. cehéig, ;eti]N I.

Gonfectionafe de mantale englezeşti
P ea tre  stadenţi şk orăşeni p re fs r l moNerete

Cemand* din provincie se executăi 
fâra a Iau măsură, sub garanţie.in

Seminţe economice!
Şi adecă i Săminţă ds sfecle şi de ierburi ta toate felurile , să
mânţă ds trtfoiu  şi iaţeraă marfă a'easă şi fără mătase cu atest 
şi plombă de stat, toate în calitatea cea mai bună şi cu preţu
rile ieftine.

Totodată ne permitem a recomanda la Demnii economi
varul nufritor Oi&ii Bartheft din Viena

al cărui singur deposit pentru comitatul Braşovului şi comită' 
telor vecine să află la noi

J. L. & â. Bessitaimer bbaşo .
noBBOBwei

x Maestru de zidar diplomat!
ft  Am onoarea a aduca la cunoştinţa On. public, că am dat cu
k  su cces exam enul de m aestru  zi a
X  naintea comisiei de stat din Budepesta şi am obţinut astfel

X  " "

H

diplom a da m a e stru  z id a r ,
după o prdxă de doi-spi*e»zece ani ca maestru.
Prim urmare ra;. On. public şi cu deosebire forurile noastr- 

bisericeşti şi şcolare a-mi acorda tot sprijinul posibil, 
onorftndu rnâ cu cât mai nume» oase comande.

G E O R G E  M O L B 0 V ă ,  maestru zidar diplomat
î—1». B R A Ş O V ,  St id » Sf. Nicoiae B. Nr. 6.
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I Hala de tere Steüitmcli! 1MÉ $

»jgg Am ono area a aduce la cunoştinţa On public, că am însăr- ffl 
es cinat cu conducerea eîabili mertului meu cunoscut şi plăcut BjBI Hala de bere Steinbruch Iw
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Strsud .a -£uţei 2£Tx. 2L
pe birtaşul Mi linei L u riz^

i
fi

.UI Atrag atenţiunea On. public că în toate zilele vine a vânzare
Sf W

toii|j Berea excelentă, STEI f  BRUCH proaspătă, jjjl
|Ti| toi
i&‘ ■ V in u r i r im f.fi dfi Arnp.a.i iZl
w

Bucătărie bună. Serviciu solid.
a

I
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P r e ţ u r i  i e f t i n e .

Te o cercetare numeroasă se roagă

Ou toată stima:

o

o
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Grand

Goloseum Circas
Pikatdi.

cea mai distinsă întreprindere.
înaintea fostei porţi din strada 

Vamei.
în 1 Mti 1913

Mare representaţie de des
chidere.

Deschiderea casei la 7 oare. 
începutul ia 8 oare.
Pet&iluri în placate.............  r -. r . *•'***'■  w ̂  “ *•

IPAltUTL IPuGtóiFtEl i . JüüKKBIAr'íl- BRANIŞTE & U)MP WKAŞOV.

Pubiicaţiune.
Pe baza încuviinţării Prea Ye- 

naratului Conzistor Archidiocezan 
gr. or, reiuâa d n Sibiiu de dtto 
29 Martie st. v. (Aprilie 11 st. n.) 
1913 Nr. 3616 şcol. prin aceasta 
•ă publică Jicit^ţiunt minuendă 
verbal şi cu oferte închise sigilat» 
şi prevăzute cu vadiu ÎOfl> în 
bani sau hârtii d» valoare din pre
ţul strigării pentru adaptarea şcoa- 
lei elementare confesionale gr. or. 
române din Feldioarâ (F l̂dvâr) 
protopopiatul Braşovului.

Preţul de atrigare este 16864 
cor. 61 fii,

Licitaţi unea se va ţinea Dfî
miaecă la 21 Aprilie st, v  (A Main
st. a.) 1913 la erele 4 după a 
mi azi în cancelaria şcealai române 
clin loc*.

Doritorii de a întreprinde a- 
cest, iucru să so prezinte în ziua 
numită; iar ofertele se primesc Ja 
oficiul parohial gr. or. român din 
Feldioara, (Földvár) până la oarele 
4 p m. in ziua de licitaţi me.

Planul, devizul, precum şî 
condiţ'.un ie să pot vedea în orice 
zi ia oficiul parochial român din loc.

Oo mi teta 1 parochial îşi rezervă 
dreptul de a alege dintre oferenţi 
pc ori care fára considerare ia 
suma ofertului.

Autrapren rul nu are drept 
do a pretinde diurne sau spese de 
călătorie.

, Contractai încheiat pentru an
treprenor va fi vilabiî îndată după 
subscriere iar pentru comitetul pa
rochial numai după aprobarea Prea 
Veneratului Oonsistor Archidie- 
ceza j.

Antreprenorul este îndatorat 
să rebonifîce comunei biseri
ceşti spesele avute eu compunerea 
planului conform legii.

Feldioara (Földvár), dia şe
dinţa comitetului parochial gr. or. 
român, ţinntă la 3/16 Aprilie 
1913.
liSifMi m. p. Nicoiae Iile, ni. p. 

preşedime. notar.

Nro. 140/1913.

Pu’blicftţiuns.
Comuna politică Şlaca-n uâ c 

(Fogaras) dâ în arândâ prin bci
taţie publică cârciuma comunala 
pe durata de 3 aoi începând din 
i6 Sept. 1913, pănă în 1 Oct. 
1916 *t. n.f în ziua de 4
Mai 1913 la 1 oară p. m. în can
celaria com. din Şinca-nouă. Câr
ciuma corn. constă din 6 încăperi 
culină. pivniţă, şoprdn, grajd, cur 
te şpaţioasă, grădină cuglărie nouă 
şi este situată la cea mai buna 
poziţie în Strada principală şi în 
centrul comunei.

Preţul strigăm este staturi- 
cu 1600 cor Cei cari voiese a li
cita vor depune înainte de licitare 
1 0# vadium.

înainte de a să inespe licita
rea să primesc şi oferte î» scris 
însă aeastea numai atunci r<*r ii 
luate în considerare, dacă oferete 
tul declară câ cuaoaşt» condiţia- 
nile di licitare şi să supune întru 
toate acelor», ma de parte dacă 
suma oferită va fi scrisă atât cu 
numeri cât şi cu litere, în fine 
daca va alătura şi vadiumul rece-l 
rut.  ̂ j

Oondiţiunil» d» licitare să 
vedea în cancelaria notarială ori
când în timpul oarelor oflcioaw, 

Şinea-nosă în 1 Martie 1911, 
Primăria «om.

Valeriu Lanp Iile Muşina
a*t*r sena.


